

ОТЧЕТ
о работе диссертационного совета Д 212.117.04 при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева в 2010 году

Диссертационный совет Д 212.117.04 по присуждению ученой степени доктора исторических наук был утвержден при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева (г. Саранск) приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования России от 15 декабря 2000 г. № 983-в, срок полномочий совета установлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Миннауки России от 25.01.2000 г. № 17/4. Диссертационному совету разрешалось принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам.

Приказом ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации № 1014-в от 25 ноября 2005 г. диссертационный совет Д 212.117.04 был реорганизован. Полномочия диссертационного совета были расширены: ему разрешено принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история; 07.00.07 – этнология, этнография и антропология; 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки по историческим наукам.

После реорганизации сети диссертационных советов деятельность совета была разрешена приказом Рособнадзора Минобрнауки РФ № 1193-967 от 20 июня 2008 г. с правом принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам. В 2009 г. приказом Рособнадзора Минобрнауки № 1925-579 от 08.09.2009 г. срок полномочий совета продлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 25.02.2009 г. № 59.

1. В 2010 г. было проведено 15 заседаний совета, на которых защищено 12 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук (9 по специальности 07.00.02 – Отечественная история; 3 по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология) и 3 диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук (по специальности 07.00.02 – Отечественная история).

2. Все члены совета принимали активное участие в его работе; лиц, посетивших менее половины заседаний совета, нет.

3. Все темы диссертаций, прошедших через совет, соответствуют его профилю; 13 посвящены региональной тематике, 2 – общероссийской.

В кандидатской диссертации Айзатулловой Алсу Шамилевны «Организация государственно-религиозного просвещения населения Российской империи во второй половине XIX – начале XX в. (на материалах Среднего Поволжья)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 11.02.2010 г.) впервые изучена религиозно-просветительская деятельность органов власти, православных епархий, исламских духовных управлений, образовательных учреждений, православных братств в губерниях; рассмотрены основные направления, формы и методы государственно-просветительской деятельности мусульманской конфессии, систематизированы основные направления деятельности религиозных конфессий при подготовке просветительских кадров; проанализированы основные формы и методы борьбы православного миссионерства с представителями сект и дохристианских верований в губерниях Среднего Поволжья с середины XIX в. по 1917 г. Исследование позволяет выявить степень участия государственных, религиозных и общественных структур в реализации религиозно-просветительской политики, раскрыть роль и место неправославных конфессий в государственно-религиозном просвещении и выявить особенности их взаимодействия в решении данной проблемы с РПЦ.

В кандидатской диссертации Коннова Ивана Сергеевича «Социокультурное пространство губернских поволжских городов в середине XIX – начале XX в. (на примере Пензы, Самары и Симбирска)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 11.02.2010 г.) впервые на основе анализа комплекса источников дана целостная картина феномена социокультурного пространства губернских поволжских городов Пензы, Самары и Симбирска во второй половине XIX – начале XX в. В работе на обширном фактическом материале освещаются различные аспекты жизнедеятельности губернских городов как целостной социокультурной системы. Исследование позволяет выявить роль основных составляющих региональной социокультурной системы, таких как образование и наука, библиотечное дело и просветительские общества, музейно-выставочная деятельность и театр, выступающих в качестве единой системы и оказывающих

непосредственное влияние на развитие губернских городов Пензы, Самары и Симбирска.

В докторской диссертации Мухамедова Рашида Алимовича «Кредитная и ссудосберегательная кооперация в Средневолжской деревне во второй половине XIX в. – 1920-е годы» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 12.02.2010 г.) впервые дано цельное представление об организации, компетенции, структуре, составе, основных направлениях деятельности кредитных и ссудосберегательных товариществ; рассматриваются такие малоизученные проблемы, как участие кредитной кооперации в военных заготовках, закупках хлеба, раскрывает такие малоизученные проблемы, как участие в борьбе за трезвость, культурно-просветительной работе, совершенствовании сети сельских образовательных учреждений. Впервые в прямой постановке поднят вопрос о деятельности кредитных кооперативных союзов и объединений; раскрываются особенности деятельности ссудосберегательных кооперативов в период гражданской войны и новой экономической политики. Исследование способствует разработке фундаментальных социальных, экономических и политических проблем истории аграрного сектора экономики России во второй половине XIX – начале XX в.

В кандидатской диссертации Аксеновой Татьяны Викторовны «Традиционные обряды и праздники русских Республики Мордовия» (специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология, защита была 17.06.2010 г.) впервые комплексно рассмотрены этнокультурные тенденции, происходящие в традиционной культуре этноса в условиях унификации культур под влиянием процесса глобализации. В ходе работы были изучены общественные (календарные) праздники и обряды; хозяйственные обряды (обряды, связанные с жилищем и хозяйственными постройками, земледельческие и животноводческие обряды); обряды жизненного цикла (свадебные, родильные, похоронно-поминальные) русского населения Республики Мордовия. В работе показана степень их сохранности, анализируются изменения традиционной обрядности русских, делается попытка выявления взаимовлияния культур народов, проживающих на территории Мордовии. В научный оборот впервые введены полевой материал, собранный автором в районах Республики Мордовия. Исследование позволяет выявить современные этнокультурные тенденции, происходящие в сфере ду-

ховной культуры русских Мордовии, показать степень сохранности и процессы трансформации их традиционных праздников и обрядов. Доказано, что празднично-обрядовая культура, несмотря на эволюционные преобразования, является одним из значимых признаков этноидентификации.

В кандидатской диссертации Туфанова Евгения Васильевича «Формирование советской политической системы в 1917 – 1920 гг. (на примере Рязанской губернии)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 17.06.2010 г.) впервые в отечественной историографии осуществлено комплексное изучение объективных процессов формирования советской политической системы на примере Рязанской губернии. Сформулированы новые оценки в ряде аспектов, связанных с процессом создания структуры органов управления в Рязанской губернии в 1917–1920-х гг. Была создана база данных, содержащая уникальную информацию о деятельности правящей партии в Рязанской губернии, обработка которой дала обширный материал для изучения количественных и качественных характеристик политической элиты Рязанской губернии в 1917–1920 гг., что позволило изучить социальные процессы не только внутри партии, но и в обществе. Воссоздан социокультурный облик представителя советской политической элиты в Рязанской губернии. Социальный портрет рассматривается в работе комплексно, через социально-демографические показатели, что дает объективную картину состояния правящей политической элиты. Исследование позволяет дать целостную картину положения правящей партии в системе общественно-политических отношений в годы Октябрьской революции и Гражданской войны, показать пути формирования и деятельности советских региональных органов государственного управления в первые годы советской власти.

В кандидатской диссертации Елизарова Станислава Владимировича «Деятельность Министерства местной промышленности Мордовской АССР (1966–1988 гг.) как отражение советской модели экономического развития» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 18.06.2010 г.) исследуется деятельность Министерства местной промышленности МАССР, его правовое положение, структура, функции, задачи, формы администрирования, основные направления и результативность развития соответствующей отрасли. Впервые проведен исторический анализ функционирования отрасли местной промышленности Мордовии в 1966-1988 гг. Дана авторская классификация

проблем «догоняющего» развития, существовавших в деятельности Миниместпрома МАССР. Рассмотрены практические формы управленческой деятельности министерства и оценена эффективность решения стратегической для советской экономической модели задачи удовлетворения потребностей населения в сегменте потребительского спроса. Предложен оригинальный подход к характеристике роли партийных органов в управлении промышленным развитием отрасли посредством исследования явления партийно-государственного гиперпатернализма, определения природы и особенностей его проявления на разных уровнях советской экономической системы. Исследование позволяет существенно расширить картину социально-экономического положения региона в рассматриваемый период с акцентом не только на наиболее развитые отрасли, определявшие место республики в межрегиональной промышленной специализации.

В кандидатской диссертации Каховской Татьяны Борисовны «Мировой суд России во второй половине XIX – начале XX в. (на примере уездов Казанской губернии с преобладающим чувашским населением)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 18.06.2010 г.) впервые сделана попытка изучить деятельность мировых судей в уездах Казанской губернии с преобладающим чувашским населением конца XIX – начала XX в. с точки зрения современной исторической науки. Проанализировано законодательство 1864 г. с позиций его конкретной реализации в Казанской губернии, изучены причины упразднения мирового суда в 1889 г. и его восстановления в 1912 г., выявлено влияние этих процессов на деятельность мировых судей в исследуемом регионе. Исследованы взаимодействие института мировых судей с органами государственной власти и статус мировых судей в судебной системе дореволюционной России. Изучено формирование мирового суда в указанном регионе, его кадровый состав, суть рассмотренных дел, вынесенные по ним решения, размеры наказаний, социальное положение, уровень грамотности и в ряде случаев национальность преступников, а также трудности функционирования суда в национальных регионах. Комплексное исследование деятельности мировых судов позволяет реконструировать целостную картину возникновения и эволюции мирового суда по мере исторического развития государства.

В кандидатской диссертации Девятаева Андрея Сергеевича «Ислам в Республике Мордовия в 1990-е гг. – начале 2000-х гг. (социокультурный и этнополи-

тический аспекты развития)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 14.10.2010 г.) впервые сделана попытка структурирования исторического и социокультурного развития ислама в Республике Мордовия; в частности, проанализированы основные этапы организационного оформления и возрождения ислама на территории мордовского края, выявлены характерные черты возрождения мусульманского культа. В работе отражены особенности мусульманского просвещения в современной Мордовии, в том числе формирование информационного пространства мусульман республики, открытие курсов и проведение конкурсов по основам ислама, попытки создания конфессиональных учебных заведений (медресе) и детского исламского лагеря, а также охарактеризованы основные тенденции православно-мусульманского партнерства и межкультурного диалога. Исследование позволяет дать целостную картину процесса возрождения мусульманской общины Республики Мордовия в 1990-е гг. – начале 2000-х гг. и использовать полученный результат в формировании современной модели развития конфессий Мордовии.

В кандидатской диссертации Капаева Максима Александровича «Германские капиталы в машинно-металлургическом комплексе Российской империи в 90-е гг. XIX – начале XX века» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 14.10.2010 г.) впервые проведен систематический анализ создания и деятельности акционерных и неакционерных предприятий, принадлежавших германским подданным в машинно-металлургическом комплексе промышленности Российской империи. Кроме того, рассматриваются предприятия машиностроения и металлургического комплекса, где одно из основных мест занимали германские капиталы. Исследование позволяет проследить тенденции развития отечественной машинно-металлургической отрасли промышленности в конце XIX – начале XX в., рассмотреть особенности процесса трансформации правового пространства функционирования иностранного капитала в России и выявить формы организации, отраслевую специализацию и механизмы функционирования германского капитала в машиностроении, металлургической и металлообрабатывающей отрасли промышленности России.

В докторской диссертации Богатырева Эдуарда Дмитриевича «Экспорто-ориентированная казенная промышленность России во второй половине XVII – XVIII веках» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 15.10.2010 г.) впервые проведено комплексное исследование деятельности казенной поташной промышленности во второй половине XVII – XVIII вв., т. е. с момента ее возникновения до ликвидации. Обосновано положение о том, что казенная поташная промышленность данного времени представляла собой экспортоориентированную отрасль промышленного производства, обладавшую рядом специфических черт. Проанализирована роль зарубежного опыта в становлении и развитии поташного производства в России, выявлены его потребности в сырье и рабочей силе, детально изучены технологические особенности изготовления поташа. Впервые подробное рассмотрение получила проблема повышения рентабельности поташной промышленности, исследованы структура управления ею, государственная политика в области эффективности производства и специфика предпринимательского поведения государства при организации экспортоориентированной промышленности: определены стратегия и способы реализации продукции, проанализирована деятельность российского правительства по продвижению отечественной продукции на внешнем рынке. Также изучены проблемы обеспечения казенной поташной промышленности сырьем и рабочей силой, проанализированы факторы, обуславливавшие использование наемного и подневольного труда на поташных предприятиях. Исследование позволяет дать оценку действий государственных структур в области эффективности производства в указанный период, дает возможность получить представление о реализации предпринимательской функции государством при экспорте продукции и мер правительства по продвижению отечественной продукции на внешнем рынке.

В докторской диссертации Першина Сергея Викторовича «Сословные учреждения в России в первой половине XIX века (по материалам дворянских и городских обществ средневожских губерний)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 16.10.2010 г.) впервые проведено комплексное исследование сословных учреждений дореформенного периода, выполненное по материалам Среднего Поволжья в соответствии с современными методологическими и концептуальными подходами. Определен уровень социально-политической активности и конкретизирована степень реализации сословных прав дворянства и горожан; исследованы механизмы функционирования орга-

нов внутрисословного управления; выделены характер и направленность трансформации сословных учреждений; рассмотрены основные изменения политики российских самодержцев по отношению к сословным структурам; определены формы и методы взаимоотношений представителей сословных обществ с коронной администрацией и податным населением; установлена сопричастность сословных организаций к важнейшим событиям общественной жизни.

В кандидатской диссертации Лысовой Татьяны Николаевны «Календарные обряды и праздники русского населения Чувашии в конце XIX – начале XX в.» (специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология, защита была 23.12.2010 г.) впервые изучаются традиционные формы календарной обрядности русского населения Чувашии; рассмотрены основные сезонные циклы русских праздников и обрядов в конкретных районах Чувашии, где компактно проживают русские; дана характеристика их основных компонентов, временной и содержательной структуры; проанализированы мировоззренческие особенности восприятия сакральной, утилитарной и развлекательной компонент данной сферы обрядности. В научный оборот впервые введены полевой материал, собранный автором в русских селениях Республики Чувашия. Анализ содержания обрядов и праздников с точки зрения пространственно-временных и количественно-качественных характеристик, а также влияния полиэтничного окружения (чуваши и мордвы), позволяет выявить общие и специфические черты календарной обрядности отдельных этнической и территориальных группы русских, а также сходство и различие в обрядности русских и других народов Среднего Поволжья.

В кандидатской диссертации Катаева Олега Михайловича «Молодежь Республики Мордовия в начале XXI века (этносоциологическое исследование)» (специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология, защита была 23.12.2010 г.) впервые проведено комплексное изучение положения молодежи русской, мордовской, татарской национальности Республики Мордовия, особенностей ее образа жизни, поведения, системы духовно-нравственных ценностей на современном этапе в этническом аспекте, анализируется ее этнодемографическое положение, образовательный уровень. Духовное развитие и жизненная стратегия молодежи изучаются сквозь призму социальной ответственности и гражданской активности, системы морально-нравственных ценностей с учетом эт-

нической специфики. Показана роль религии, национальной культуры в формировании этнической идентичности, этнокультурной и конфессиональной толерантности, выявляются формы досуга и общения. В научный оборот впервые вводятся данные об особенностях образа жизни молодежи, ее духовно-нравственных ориентирах. Исследование позволяет дать этнодемографическую характеристику молодежи, охарактеризовать материальное положение, ее роль в экономической жизни, рассмотреть политическую культуру, проанализировать состояние здоровья, формы и способы его сохранения, охарактеризовать духовно-нравственные качества, современное состояние и проблемы молодежной семьи, проанализировать особенности досуга и формы общения молодежи.

В кандидатской диссертации Сергеевой Ольги Николаевны «Избирательные кампании в представительные органы власти в российской провинции во второй половине XIX – начале XX в.: по материалам Симбирской губернии» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 24.12.2010 г.) впервые проанализирована деятельность царского правительства по организации выборов в органы государственного и местного управления; в исследовании рассмотрены реформаторские и консервативные тенденции развития избирательного права и избирательной системы в указанный период; автором впервые рассмотрены органы и структуры, организующие выборы в Российской провинции; на примере Симбирской губернии рассмотрены основные направления регионального применения избирательного законодательства о выборах в органы местного самоуправления и государственной власти Российской империи, исследованы изменения политических предпочтений избирателей.

В кандидатской диссертации Абитова Рамиля Загитовича «Взаимоотношения крестьянского самоуправления и власти в Симбирской губернии в период изменения социально-экономического уклада в революционное и послереволюционное время (февраль 1917 – 1928 гг.)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 24.12.2010 г.) впервые раскрываются особенности складывающихся довольно противоречивых социально-экономических реалий в деревнях названного региона в условиях развития НЭПа, подробно рассматриваются кризисные явления в поземельных отношениях, землеустройстве, анализируются использованные механизмы ломки рыночных отношений торговли,

исследуются формы и методы нараставшего давления на крестьянство, а так же способы противодействия сельского населения «чрезвычайщине». Изучение динамики изменения общественно-политических настроений крестьянства, основных направлений деятельности сельских Советов, крестьянских обществ, а также сельских комитетов общественной взаимопомощи, позволяет глубже понять характер социально-общественных изменений в деревне в послереволюционное и нэповское время.

Материалы вышеперечисленных диссертаций могут быть использованы при подготовке трудов по истории Мордовии, России, в лекционных курсах на исторических факультетах вузов, в краеведческой работе.

4. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора наук

	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – Этнография, этнология и антропология (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	3 / 2	нет
	1 / нет	нет
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет
	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2011 г.	2 / 1	1 / нет

5. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени кандидата наук

	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	9 / 8	3 / 1
	7 / 6	2 / 1
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет
	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2011 г.	6 / 4	3 / 1

Председатель
диссертационного совета Д 212.117.04
член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук профессор

Н. М. Арсентьев

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.117.04
кандидат исторических наук доцент

Э. Д. Богатырев

11 января 2011 года